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Public Library på 42. Street har netop

denne bredde og har haft det i mere end

hundrede år. Det berømte Beaubourg,

biblioteket i Centre Pompidou i Paris, der

for 30 år siden fik sat mediebiblioteket på

bibliotekernes verdensdagsorden, er også

i praksis en blanding af et forsknings- og

folkebibliotek, og det samme gælder bib-

liotekssystemet i Singapore.

Hvad er perspektivet for Danmark? Her

og nu kan vi jo ikke lige sammenlægge

statslige og kommunale bibliotekssyste-

mer, men det er værd at tænke i tættere

samarbejde. Derimod gav oplevelsen næ-

ring til at bekræfte bestræbelsen på at

skabe ‘det ny bibliotek’ med en ny stan-

dard for åbningstider, service og mulig-

heder – grænseløse – i enhver dansk by.

Men denne vision skal kobles med visio-

nen om at fastholde dét, der har været

dansk biblioteksvæsens mærkesag i mere

end hundrede år: Der skal også være et

fysisk bibliotekstilbud i rimelig nærhed

af hver eneste borger. Det er i praksis –

med det store antal filiallukninger vi er

vidne til – en vanskeligere vision at fast-

holde og forny. De 99 filialer i Montréal

kan vi ikke matche.

På kulturministerens initiativ er udfor-

dringen imidlertid nu sat på som ind-

satsområde under Udviklingspuljen. Vi

har en række bud på den ny filial: det in-

tegrerede folke- og skolebibliotek, den

åbne med ubetjente filialer efter Gjern-

modellen, den fleksible bogbus som i

Brønderslev, udvidet ‘biblioteket kom-

mer’ og afhentning til biblioteket er go-

de bud. Vi må arbejde videre i det spor.

Kommentar: Jens Thorhauge

Det store bibliotek – og de små

Den årlige verdenskonference for biblio-

teker fandt i år sted i Québec i Canada.

Konferencen er en enestående lejlighed

til at tage temperaturen på nogle af de

udviklingstendenser, der viser sig på ver-

densplan. Det er også et godt sted at spej-

le de initiativer, vi selv arbejder med, for

at se hvor vi står i forhold til en interna-

tional udvikling. 

I år gik jeg efter tre temaer: børn og læs-

ning, digitale biblioteker og biblioteks-

rummet. Især det sidste tema var der

mange andre, der gik efter; der blev talt

om ‘biblioteksrummets renæssance’ efter

nogle år med meget stærkt fokus på ud-

vikling af digitale tilbud. Digitale ydelser

er stadig en hovedtrend, hvilket blandt

andet ses af det store udbud af udstillere,

der understøtter digitalisering. Men digi-

taliseringen går hånd i hånd med en ud-

vikling med stor vægt på særlige biblio-

teksindsatser for eksempel for at styrke

børns læseevne – ikke med projekter,

men med permanente tiltag. Og med en

forståelse for at biblioteksrummet må

omorganiseres i en ny medievirkelighed.

Dermed bekræftes helt grundlæggende

den udviklingsstrategi med overskriften

‘det hybride bibliotek’, som vi har for-

fulgt i Danmark i mere end 10 år. 

Konferencens overordnede tema var

‘biblioteker uden grænser’ – der både

spiller på den digitale overskridelse af det

fysiske biblioteksrum og på overskridel-

sen af organisatoriske, nationale og kul-

turelle barrierer.

Den fransktalende værtsregion, Québec,

demonstrerede temaet fuldstændigt

overrumplende i praksis med sit ‘La

Grande Bibliothèque’. Det nybyggede og

forrige år åbnede bibliotek sætter ganske

enkelt en ny standard. Biblioteket funge-

rer som nationalbibliotek for den fransk-

talende del af Canada. Det er blevet lagt

sammen med det nationale arkiv, og det

er integreret med folkebibliotekerne – og

umiddelbart fremtræder biblioteket som

et stort folkebibliotek på 33.000 m2 med

store børne- og ungeafdelinger og med et

udvalg af medier, udstillinger, arrange-

menter og læringstilbud, der er virkelig-

gørelsen af en vild vision. Bibliotekets

nyhedsafdeling har åbent til midnat syv

dage om ugen – hele biblioteket til kl. 22

på hverdage og kl. 17 i weekenden. Der

er 2.000 siddepladser fordelt på arbejds-

pladser, lænestole, mødelokaler – og der

er 420 pc’ere til publikum. Resultat? I

gennemsnit på et år: 8.500 besøgende

hver eneste dag. Den mangfoldighed af

tilbud fra individuel fordybelse til aktivt

fællesskab – der er en daglig realitet, fik

borgerne til at stemme med fødderne fra

den første dag efter åbningen. Bibliote-

ket, der ligger i Montréal, har et befolk-

ningsunderlag, der er dobbelt så stort

som København. Men byen har udover

‘La Grande Bibliothèque’ også 99 folke-

biblioteker. Pointen er, at der både er et

altomfattende metropolbibliotek og et

tæt net af mindre biblioteker.

Det er interessant, at bibliotekskoncep-

tet, hvor der lægges vægt på den samlede

viden- og kulturformidlende opgave og

ikke på forskellen mellem folk og forsk-

ning, er en klar succeshistorie. Et af ver-

dens suverænt bedste og mest besøgte

biblioteker, det legendariske New York

Det store metropolbibliotek skal spille sammen 
med et netværk af mindre biblioteker
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idéplanet, men vi skal arbejde med be-

greber som lager og udstillingsrum – eller

showroom – og måske skal vi flytte om

på afdelingerne eller etagerne.  

Hvordan skal den nye 
stueetage være?
Når man kommer ind på et bibliotek, så

er der helt stille. Du kan ikke høre eller se

alle de gode historier, al den lærdom og

viden og inspiration og alle de fantasti-

ske fortællinger, man har på et bibliotek.

Du kan ikke se, det er et dynamisk sted.

Du kan ikke se, at vi for eksempel får

mange tusinde materialer ind om ugen.

Du kan bare gå hen og hente din bog, der

står lige inden for døren, og gå hen og

bruge selvbetjeningsautomaten og så gå

igen. Jeg synes, det er rigtig ærgerligt. I

stueetagen vil vi gerne formidle de ople-

velser, biblioteket kan give. Konkret skal

vi lave det samme, som vi lavede i Aal-

borg, hvor alle de nye materialer eller

medier bliver blandet med de gamle. Det

handler om, at vi skal vise den dynamik

og den udskiftning og den aktualitet, der

er på biblioteket. Og det er altså ikke kun

kioskbaskerne, vi skal have frem.

Men sådan er det jo blevet fremstillet?
Ja, det er fordi jeg har nævnt Camilla

Läckbergs bøger, men Camilla Läckberg

sagde jeg faktisk med stolthed i stem-

men. I dag er det næsten umuligt at se en

Camilla Läckberg-bog på biblioteket, for-

di den cykler rundt i reserveringskøerne.

Interview med Pernille Schaltz

Vi skal ikke have alt i hele verden

Lone Sewerin

Og hvad er det så konkret, du er gået i
gang med?
I det halve år, jeg har været her, har vi la-

vet en organisationsændring, og vi har

ansat fem nye afdelingsledere. Det næv-

ner jeg, fordi det faktisk har betydet rig-

tig meget. Før havde vi små selvstyrende

teams. Nu har vi lavet en almindelig lin-

jeorganisation med større enheder, og vi

har oprettet tværgående projektgrupper,

der blandt andet skal komme med bud

på nye aktiviteter, undervisning og for-

midling af digitale ressourcer. Vi har og-

så en gruppe, der arbejder med nyindret-

ning af stueetagen, for det har vi valgt at

gøre i år.

Hvorfor har du ændret organisationen?
Jeg tror på, at ledelse er nødvendig, så vi

vil simpelthen styrke ledelsen herinde,

men vi vil også styrke samarbejdet på

tværs i huset. Med de store udfordringer,

vi har, har vi behov for at trække på sam-

me hammel. Noget af det nye er, at vi

har fået en materialeansvarlig. En af vo-

res afdelingsledere har fået et specielt an-

svar for materialekoordinering på Ho-

vedbiblioteket, og herunder blandt andet

også ansvar for, at vi når vores årlige kas-

sationsmål. Kassation skulle vi i gang

med under alle omstændigheder, fordi vi

ikke har fulgt vores kassationspolitik.

Men vi skal også gøre det nu, fordi vi skal

nyindrette hele Hovedbiblioteket næste

år og næste år igen – og vi har ikke ret

meget plads. Foreløbig er det kun på

Hvad vil du som biblioteksleder?
Vi skal være med til at skabe det ny bib-

liotek. For mig – og, tror jeg, for alle bib-

lioteker og biblioteksledere – handler det

om at lave et bibliotek, som matcher den

omverden og de omverdensbehov, der er.

Det bibliotek, som vi har i dag, blev jo

formet for hundrede år siden, og det pas-

sede til den tids verden. Nu skal vi lave et

bibliotek, som både fysisk, indholdsmæs-

sigt, formidlingsmæssigt og også virtuelt

matcher nutidens samfund

Jeg synes, Bibliotekslovens formålspara-

graf er rigtig fin, og jeg synes heller ikke,

at vi skal gå ud og ændre den. Det vi skal

gøre er at omforme den til noget nuti-

digt. Hvad betyder det at fremme oplys-

ning, uddannelse og kulturel aktivitet?

Og hvordan gør vi det med de medier,

der er i dag? Dét er vores udfordring. 

Så det er visionen, at vi herinde skal bli-

ve bedre til at forme det ny bibliotek. Vi

skal tilrette vores tilbud og vores rum og

vores måde at formidle på. Styrelsen for

Bibliotek og mediers strategi, Fra informa-

tion til viden, har en fantastisk sætning:

Bibliotekerne skal “skabe sig en position

som ressourcecenter i vidensamfundets

intellektuelle infrastruktur”. At tage den

strategi og den sætning og tygge den,

snakke om den og så omforme den til

noget konkret ydelse, noget relevant –

det er dét, der er så fantastisk spænden-

de. 

Hvis der er nogen, der har sat gang i biblioteksdebatten, så er det Pernille Schaltz, leder af Københavns 

Hovedbibliotek siden 1. december 2007. I ugerne omkring nytår og igen hen over sommeren fik hun især 

forfattere op i det røde felt, da hun fortalte om sine visioner for biblioteket – visioner, der er blevet kogt ned til, at 

”bøgerne skal have modstand” og ”200.000 værker skal smides ud”. Læs her, hvad Pernille Schaltz vil med 

Københavns Hovedbibliotek, hvad hun allerede har gjort og hvad hun synes, der er kommet ud af den 

såkaldte biblioteksfejde
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Det er ikke fordi, vi p.t. vil købe flere ek-

semplarer af hendes bøger. Men hvis

man tager et par eksemplarer af hendes

nye bog og laver dem til syv dages-lån,

der ikke kan reserveres, er der faktisk mu-

lighed for, at en borger kan få hendes

bog i hånden og kigge på den. Denne

metode kan også være med til at afvikle

reserveringskøen.

Vi skal have udstillet nogle temaer og

emner. Vi skal gøre det løbende og meget

oftere. Vi skal bruge noget krudt på at få

fortalt historierne og indholdet på tværs

af medierne. Vi skal bruge vores vindues-

partier meget mere aktivt. Vi snakker for

eksempel også om at få nogle tidsskrifter

ned i stueetagen. Det handler om at

trække al cremen derned. 

Er det egentlig nyt, når man sammen-
ligner med andre biblioteker?
Overhovedet ikke. Vi er jo en fødekæde

inden for biblioteksverdenen. Vi inspire-

rer hinanden, og vi hugger fra hinanden,

og vi samarbejder. Jeg sidder i en net-

værksgruppe sammen med andre biblio-

tekschefer og udviklingschefer, og det er

fantastisk inspirerende. Men mine idéer

er absolut ikke anderledes end andres.

Det eneste nye er, at vi gør det nu. Det

her er egentlig meget banalt og hverdags-

agtigt. Vi laver ikke et eller andet fancy.

Vi tager de tilbud, vi allerede har, og så

skal vi simpelthen have dem formidlet

og bruge tid på det, sådan rent bibliote-

karisk formidlingstid. Det er noget, som

alle kan gøre.

Overraskede det dig, at dine idéer
skabte så stor debat?
Ja, det gjorde det. Meget. Jeg synes, det er

dejligt, at så mange interesserede sig for

bibliotekerne som institution og som be-

Interview med Pernille Schaltz

greb. Jeg synes også, at det var på tide.

Men jeg var overrasket over, at det, jeg

sagde, blev gjort til en nyhed, for biblio-

teker over hele landet har jo gjort noget

lignende i lang tid. Og så blev jeg lidt ær-

gerlig over, at det blev til en debat mel-

lem bøger og ikke-bøger. Jeg ville jo hel-

lere diskutere, hvordan fremtidens bibli-

otek skulle se ud. 

Er det bibliotekernes opgave at gå ud
og forsvare bogen som medie?
Bøgerne er stadig det primære medie på

bibliotekerne, og sådan er det. Mange af

dem, der har ytret sig negativt, fokuserer

på et format og ikke på et indhold. De fo-

kuserer på, om bogen står på biblioteket

og ikke på, om den bliver læst. Det er for

mig et meget forkert perspektiv. Bibliote-

kerne skal understøtte og formidle og gi-

ve oplevelse ved hjælp af litteraturen, og

det vil vi altid gøre. Bøgerne er stadig

meget vigtige, og vi skal formidle dem.

Men vi kan jo ikke kæmpe mod medie-

udviklingen, og det synes jeg egentlig

heller ikke, vi skal.

Men noget af det, I kan, er at sætte nye
og gamle materialer sammen?
Ja, og det virker. Det viser erfaringerne

fra Aalborg, og de siger det f.eks. også i

Middelfart. Hvis biblioteket blander nyt

og gammelt og rydder ordentligt op og

har en veltrimmet samling, så bliver der

også lånt mere ud. Vi kender det også fra

os selv i tøjbutikkerne og supermarkeder-

ne. Vi går da efter det, der ser pænt ud og

er formidlet ordentligt. 

Jeg prøvede at sige mange gange i biblio-

teksdebatten, at det altså også er de gam-

le materialer – dem der ikke bliver lånt så

meget ud – vi skal formidle bedre i stue-

etagen. 

Så det er ikke, fordi I ønsker, de bøger
skal blive i depotet?
Nej, vi vil jo gerne have, at de bliver læst

og lånt ud. Det er det eneste, det handler

om – at få de her materialer ud til folk.

Og det var det, der havde været en

spændende diskussion, og en diskussion

vi gerne vil tage: Er der nye roller og nye

opgaver, vi kan påtage os i det her sam-

fund? 

Hvad kunne I tænke jer at gøre for at få
materialerne til at spille bedre sam-
men? Og hvordan vil I sikre, at bøgerne
stadig har en plads på Københavns
Hovedbibliotek?
Bøgerne har en stor plads her på biblio-

teket – det kan du selv se. Men hvis

bøgerne er ligestillede med andre materi-

aler, så skal de også ligestilles lidt mere

visuelt. Vi prøver at skabe et bibliotek,

der matcher et medieforbrug eller et be-

hov, som der er i dag. Vi må ikke glem-

me, at det stadig er bøgerne, der bliver

lånt mest ud af, men jeg mener, det er

vigtigt at have en samling, som bliver

formidlet og ikke bare står der som et la-

ger. Altså, bøgerne var jo skatten i gamle

dage, men dengang var folk nødt til at

komme til biblioteket, det behøver de ik-

ke i dag. Biblioteket står over for nogle

helt andre krav og vilkår i dag. Derfor må

vi nytænke biblioteksrummet fuldstæn-

digt. 

Men der er jo nogen, der mener, at bib-
lioteket ikke skal være et tivoli – at det
skal være et sted, hvor man kan lære
noget og fordybe sig. Er oplevelse og
oplysning modsætninger?
Nej. I dag er oplevelse jo nærmest en for-

udsætning for oplysning. Og hvorfor må

man ikke få en oplevelse samtidig med,

5Bibliotek og Medier 2008:3
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ge i anvendelse. For eksempel er ’Den

tredje vej’ eller ’Børnebiblioteket i Aal-

borg’ jo til at forstå, fordi det er helt en-

kelt.

Så det handler om vilje. Men selvfølgelig

ville det være dejligt at få nogle store be-

villinger til at nyindrette hele Hovedbib-

lioteket. Det er bare ikke de vilkår, vi ar-

bejder indenfor.

Hvad har du lært af biblioteksdebat-
ten, hvis vi skal se på bundlinjen?
Jeg har lært lidt om medier. Når man

kommer til Aalborg, bliver man ikke en-

gang interviewet til lokalavisen.

Vil du være bange for at stikke næsen
frem en anden gang?
Nej. Man skal blive ved, for det er pro-

jektet, det går ud på. 

Har den her debat fået dig til at tænke,
at det nok ikke var en god idé at kas-
sere så mange bøger?
Nej, dét har den ikke. Altså, det er som

om, nogen tror, København er hovedbib-

liotek for hele Danmark. Vi er et folke-

bibliotekstilbud, og vi skal ikke have alt i

hele verden, vi skal have et udvalg, det

aktuelle og kvalitative.

Hvilken betydning har en debat som
biblioteksfejden?
Der kommer jo et øget fokus på bibliote-

kerne. Vi fik sat på dagsordenen, at bibli-

oteket faktisk er en vigtig institution, og

det synes jeg også, man kan se i medier-

ne nu. Men der kom faktisk meget få

konkrete forslag frem i debatten.

Men I fik noget godt ud af debatten på
Københavns Hovedbibliotek?
Ja, der var flere arkitektfirmaer og også

nogle eventbureauer, der selv henvendte

sig til os, fordi de gerne ville have opga-

ven med at lave den nye stueetage, og

det er jo skønt. Vi har ikke så mange pen-

ge, men vi er gået i alliance med et af fir-

maerne, som hjælper os med nyindret-

ningen, selvfølgelig på basis af nogle øn-

sker og krav og idéer og i samarbejde

med vores egen projektgruppe, der er i

gang. Så det er ikke fordi, jeg ikke kan li-

de pressen.

at man får nogle oplysninger? Det er jo

en måde at formidle og kommunikere på

i dag. 

Men det handler også om at få formidlet,

at biblioteket er mere end skønlitteratur.

Vi har et kæmpe, andet ben, men hele

den del med informationskompetence

og læring og undervisning og borger.dk,

blev ignoreret i biblioteksdebatten.

Hvad ser du som barrierer for det ny
bibliotek? 
Jamen det handler da om viljen og om

prioritering af tid. Hvis vi vælger at bru-

ge vores tid på noget andet end før, så

kan man nå rimelig langt. Dengang den

fysiske samling var skatten, var det den,

man koncentrerede sig om på bibliote-

kerne. Nu skal vi bruge mere tid på for-

midling – vi skal flytte tid fra håndterin-

gen til formidlingen. Vi skal også bruge

mere af vores samlede arbejdstid på at

skabe udvikling og projekter, for ellers

sker der i hvert fald ingenting. Her synes

jeg, det er vigtigt - og her taler jeg Ud-

viklingspuljen - at lave nogle hverdags-

agtige ting, som folk umiddelbart kan ta-

Interview med Pernille Schaltz

Pernille Schaltz: Leder af Københavns Hovedbibliotek, tidligere bl.a. udviklingschef på Aalborg Bibliotekerne, hvor hun var
drivkraft i udviklingsprojektet Det næsten bogløse børnebibliotek. Uddannet bibliotekar og cand.mag. i kulturformidling.
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Da radio og fjernsyn i Danmark var iden-

tisk med DR, var medieregulering lig

med lovgivningen om DRs styring. Men

i 1980’erne blev der åbnet for lokalradio

og -tv, med TV 2 kom reklamerne ind i

dansk tv og med EUs direktiv om Fjern-

syn uden grænser (1989) kunne modta-

gelsen af satellit-tv ikke længere stand-

ses. Denne udvikling af private medier

ved siden af de offentligt ejede public

service-medier førte til, at Folketinget

overlod den konkrete administration af

medierne til uafhængige armslængdeor-

ganer. Ved radio- og fjernsynslovens æn-

dring i 2000 blev tre organer samlet til

Radio- og tv-nævnet, som desuden skulle

varetage nye opgaver omkring nye lands-

dækkende kanaler uden om DR. Samti-

dig ønskede Folketinget en mere syste-

matisk opfølgning på, om DR og TV 2

opfyldte deres public service-forpligtel-

ser, og derfor blev der nedsat et public

service-råd. Til at betjene de to nye orga-

ner uafhængigt af Kulturministeriets de-

partement blev der oprettet et Mediese-

kretariat. Nyorganiseringen lå i forlæn-

gelse af en rekommandation fra Europa-

rådet (2000 (23)) om mediemyndighe-

dernes uafhængige status.

Radio- og tv-nævnet har fået flere opga-

ver, bl.a. efter nedlæggelsen af Public Ser-

vice Rådet i 2002, både lovfæstede og en-

gangsopgaver. Blandt de sidste er f.eks.

uddeling af fem mio. kr. til public servi-

ce-forskning eller igangsættelse af en uaf-

hængig udredning af virkningen af den

samlede mediestøtte til både elektroniske

og trykte medier i Danmark.

Radio- og tv-nævnet
Radio- og tv-nævnet er nedsat af kultur-

ministeren. Nævnet har otte medlem-

mer, der repræsenterer juridisk, økono-

misk/administrativ, erhvervsmæssig og

mediemæssig/kulturel sagkundskab. Det

nuværende nævn er udpeget for 2005-

2008 og består af:

• Adm. direktør Christian Scherfig, 

formand

• Professor, dr.jur. Jan Schans 

Christensen, næstformand

• Lektor, ph.d. Henrik Søndergaard

• Adm. direktør, cand.phil. Anette Wad

• Cand.merc. Jens Willumsen

• Professor, dr.pæd. Birgitte Tufte

• Operachef Kasper Bech Holten

• Redaktør Preben Sørensen (repræsen-

tant for lyttere og seere).

Opgaverne ifølge loven er over for:

• Landsdækkende/regionale radio-/tv-

kanaler: Dels gennemgang af public 

service-beretningerne fra DR, TV 2 og 

TV 2’s regioner; dels udbud og tilsyn 

med programtilladelser som f.eks. DRs

P2 Musik, Radio 100FM, den femte 

FM-kanal med pligt til public service- 

nyheder, først drevet af Sky Radio, så af

TV 2 Radio og nu af SBS-radio

• Lokal radio og -tv: Udbud og udstedel-

se af programtilladelser, registrering af

(og tilsyn med) lokal programvirksom-

hed, tilskud til ikke-kommercielle sta-

tioner på 50 mio. årlige kroner. Der er

331 radiostationer, 172 tv-stationer og

111 kabel-stationer at holde øje med. 

Området blev overtaget fuldt ud ved 

nedlæggelsen af de kommunale radio-

og tv-nævn i 2006

• Satellit- og kabel: Registrering af pro-

gramvirksomheder i Danmark og be-

handling af eventuelle klager (f.eks. 

den kurdiske Roj tv kanal)

• Behandling af klager over ulovlig 

reklame og sponsorering i radio og tv. 

I øvrigt rådgiver Radio- og tv-nævnet

kulturministeren i radio- og tv-spørgs-

mål. 

Præsentation af Mediesekretariatet:
Uafhængig medieregulering

Susanne Mahler og Kaspar D. Lindhardt 

Ogaver vedrørende radio, tv, trykt presse og nye medier er nu samlet i én afdeling, hvilket 

harmonerer godt med den udvikling, der sker i omverdenen i disse år
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Mediesekretariatet er Radio- og tv-nævnets sekretariat og statens centrale videncenter på medieområdet. Som sekreta-

riat forbereder og indstiller Mediesekretariatet alle Nævnets sager til beslutning. Mediesekretariatet bistår Kulturministeriets

departement i mediespørgsmål og har været sekretariat for en række arbejdsgrupper om medieudviklingen, digitalise-

ringen af tv m.v. Endelig tilbyder sekretariatet offentligheden almen viden på medieområdet, bl.a. gennem sin mediesta-

tistik. Sekretariatet består af 10 medarbejdere under ledelse af juristen Kaspar D. Lindhardt. Mediesekretariatet er en del af

Medieafdelingen i Styrelsen for Bibliotek og Medier, der også rummer bl.a. Bladpuljesekretariatet og dermed opgaver re-

lateret til den skrevne presse. Således samles opgaver vedrørende radio, tv, trykt presse og nye medier i én afdeling, hvil-

ket harmonerer godt med den udvikling, der sker i omverdenen i disse år.
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Erik Nordahl Svendsen

liggjort et debatoplæg, som kan ses på

www.mediesekretariatet.dk.

DR får også MUX 2 (fra 2009), hvor vi

kan vente en børnekanal, en historieka-

nal, en folketingskanal (som Folketinget

selv står for) og flere andre kanaler, som

endnu ikke er bestemt. Både MUX 1 og

MUX 2 er ikke kodet og gratis at modta-

ge bortset fra købet af en modtagerboks

eller et tv med indbygget digital modta-

ger.

Der bliver plads til de mange kanaler, for-

di digitale signaler kan presses sammen

(komprimeres), og den teknik udvikles

hele tiden. Da Digi-TV startede MUX 1

var komprimeringsstandarden MPEG 2,

men nu er den MPEG 4. Omkring

300.000 husstande har anskaffet en

MPEG 2-boks, og de kan blive ved at se

MUX 1 på den indtil 2012, men de kan

ikke se alle de nye kanaler. 

Privat betalings-tv
De næste fire MUX (3-4-5-6) er sat af til

privat betalings-tv. Efter en dialog med

EU-Kommissionen fik Danmark lov til at

udbyde disse fire MUX til én operatør el-

ler gatekeeper. Forventer man mangfol-

dighed, må man sikre volumen. Udbud-

det blev tilrettelagt af Mediesekretariatet,

og i marts 2008 valgte Radio- og tv-næv-

net det svenske Boxer som gatekeeper

blandt tre ansøgere. Ansøgerne blev eva-

lueret på en 20-punkt skala i mange di-

scipliner. Det var politisk bestemt, at

konkurrencehensyn talte 50 %, program-

indhold 25 % og forretningsmodellen 25

%. Boxer vandt udbuddet bl.a. fordi de

to andre ansøgere MTG/Viasat og Tele-

Siden 2006 har alle danskere kunnet se

DR TV og TV 2 digitalt, men det har ikke

ført den store opmærksomhed med sig –

bortset fra at alle nu kan se DR 2 – fordi

stationerne samtidig sender det gode

gamle, analoge signal. Om fjorten måne-

der er det imidlertid slut med det, og al

tv i Danmark bliver digitalt ved midnat

31. oktober 2009. Det betyder, at alle

med egen antenne skal have en modta-

gerboks eller et nyt tv. Mediesekretariatet

spiller en central rolle i denne proces.

Otte digitale sendenet
Ved internationale aftaler har Danmark

opnået adgang til otte digitale, lands-

dækkende sendenet. Man kalder dem

MUX (multipleks), fordi de hver kan bæ-

re flere kanaler – op til 8-10 kanaler på

den samme plads (båndbredde) som én

analog kanal optager i dag. Det betyder,

at vi kan sprede mindst 40 tv-kanaler

gennem æteren, og derved bliver digitalt

ætersendt tv ligesom ‘kabel-tv i luften’

med samme store udbud og endnu flere

valgmuligheder. 

Gratis kanaler
Public service-stationerne var de første,

der blev sat i gang med digitalt tv. DR og

TV 2 har dannet sendeselskabet Digi-TV,

som lagde ud 1. april 2006 med at sende

DR 1, DR 2, TV 2 og tegnsprogstolkning

af nyhederne til hørehandicappede i tre

timer. På samme kanal kommer der 1.

november 2009 én times ekstra regional-

tv fra de otte TV 2-regioner og 20 timers

ikke-kommercielt lokal-tv. Den endelige

fordeling er endnu ikke fastlagt, men

Mediesekretariatet har for nylig offent-

nor/ Canal Digital allerede er på det dan-

ske marked for tv-distribution. Konkur-

rencestyrelsen bidrog med denne vurde-

ring til Nævnets afgørelse.

Boxer er ikke selv en tv-station eller -pro-

ducent, men sammensætter udbuddet af

kanaler og sælger dem i pakker. Boxer

starter 1. november 2009 tre MUX med

MPEG 4-komprimering og derfor 29 tv-

kanaler. Skønt det er privat betalings-tv,

er der politisk set krævet et mangfoldigt

programudbud, hvilket bl.a. indebærer

nyheder, underholdning, musik, sport,

populærvidenskab (hver i mindst 5 % af

tiden), en kanal med lokale nyheder i syv

områder, hvis den findes, og mindst én

nabolandskanal, som kan variere i dele af

landet. Boxer har desuden lovet to helt

nye kanaler, som ikke findes i Danmark

nu. Små pakker, à la carte kanaler og lave

priser var efterspurgt i Nævnets udbuds-

betingelser, og også her lå Boxer godt.

Udsigten til, at forbrugerne kan vælge

færre kanaler efter egen smag har allere-

de fået kabel- og satellit-distributørerne

til at tænke nyt og lancere nye pakkefor-

mer.

Mobil-tv i 2010
Boxers fjerde MUX (nr. 6) er det første år

til rådighed for IT- og Telestyrelsen, så in-

dustrien og andre kan eksperimentere

med nye tv-former. Men fra 1. november

2010 lancerer Boxer mobil-tv i hele MUX

6 efter en fælles europæisk standard

(DVB-H), og det forventes at blive et kraf-

tigt vækstområde de næste år. Boxer må

selv bruge 50 % af mobil-tv-kapaciteten,

mens 15 % skal tilbydes DR og 35 % skal

sælges til andre private. Vi venter stadig

TV bliver digitalt i Danmark og i andre lande, fordi det giver flere kanaler at vælge imellem, og

fordi det skaber konkurrence mellem flere udbydere

10

TV bliver digitalt i Danmark
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at se, om der udvikles helt nye tv-forma-

ter til den lille mobile skærm. 

Danmark har yderligere to MUX, som

først bliver tilgængelige, når de analoge

slukninger er overstået i nabolandene.

MUX’ene kan bruges enten til mere tv

(broadcast) eller nye teletjenester som

f.eks. mobilt bredbånd. Det skal besluttes

senere af medieforligskredsen og telefor-

ligskredsen, hvad der skal ske. Indtil vi-

dere kaldes de to MUX innovationsreser-

ven.

Informationskampagne
Tekniske udtryk og usikkerhed om det

‘kære’ tv-apparat er en farlig cocktail. For

at undgå sort skærm den 1. november

2009 er der bevilget 50 mio. kr. til Dan-

marks største offentlige informationsind-

sats nogensinde, og både Digi-TV og

Boxer er pålagt at samarbejde med bran-

chen om overgangen fra analogt til digi-

talt tv. Branchen dannede allerede i 2006

Brancheforum Digitale Medier (BDM)

med stationer, distributører, fabrikanter,

detailhandlere m.v., så organiseringen til

information og samarbejde er på plads.

Hvordan er forbrugerne stillet over for

digitaliseringen af tv? Det kommer me-

get an på, om man modtager tv via ka-

bel, satellit eller egen antenne. Satellit-tv

er allerede digitaliseret, og i kabel-tv eller

fællesantenner bliver det digitale signal

formentlig også konverteret tilbage til

analog form, så forbrugerne ikke behøver

foretage sig noget – men får så heller ik-

ke de digitale fordele med elektronisk

programguide (EPG) osv. De egentligt be-

rørte er den fjerdedel af husstandene –

omkring 600.000 – der bruger egen an-

tenne, evt. sammen med en parabol. De

skal anskaffe en digital modtagerboks el-

ler et tv-apparat med indbygget digital

tuner, og de skal forstå, at hvis udstyret

‘kun’ er til MPEG 2, er de ikke med på

fremtiden. Omkring 300.000 har allerede

anskaffet MPEG 2-udstyr og skal på den

igen, senest i 2012.

Dét er kort sagt budskabet i information-

skampagnen – som særligt skal rettes

mod de grupper, der ikke er meget tek-

nisk interesserede eller generelt informa-

tionsstærke. Opgaven blev sendt i EU-

udbud, og Radio- og tv-nævnet modtog i

sidste omgang seks tilbud fra konsortier

af store og små reklamebureauer, infor-

mationsbureauer, analyseinstitutter og

også fra BDM. Nævnet valgte i juni til-

buddet fra konsortiet af informationsbu-

reauet Advice og reklamebureauet Me-

taphor. Nævnet lagde bl.a. vægt på Advi-

ce’s overbevisende erfaring med andre

kampagner, der skulle “nå helt ud i hjør-

nerne”. 

Informationskampagnens mål er, at in-

gen danskere skal have sort skærm 1. no-

vember 2009. Alle berørte, både private

husstande og institutioner, skal have

konverteret deres tv-udstyr. Realisering-

en af denne målsætning og flere milepæ-

le hen imod den er kampagnens succes-

kriterium, og honoreringen af Advice og

Metaphor afhænger af opnåelsen. Ved

fuld opnåelse er der til gengæld aftalt en

bonus. Vi skal selvfølgelig forvente tv-

spots, annoncer og pjecer på biblioteker-

ne, men der lægges stor vægt på net-

værkskommunikation, og at alle danske-

re føler medansvar for at hjælpe de be-

rørte med at komme veloplyste over i

den digitale tv-verden. Branchens firma-

er skal nok bidrage med endnu større re-

klameindsatser for at vælge lige netop

dette apparat eller dette abonnement.

Den offentlige kampagne skal stå klart

selvstændig.

Radio- og tv-nævnet har udstedt distri-

butionstilladelserne til Digi-TV og Boxer

og indgået aftale om informationsopga-

ven med Advice/Metaphor. De næste år

skal Nævnet og Mediesekretariatet føre

tilsyn med, at digitaliseringen går så glat,

som der er lagt op til.

TV bliver digitalt i Danmark

MUX 1
Public service

DR+TV 2 
MPEG 2 
til 2012
2006

MUX 2
Public service

DR
MPEG 4

2009

MUX 3
Boxer

Betalings-tv
MPEG 4

2009

MUX 4
Boxer

Betalings-tv
MPEG 4

2009

MUX 5
Boxer

Betalings-tv
MPEG 4

2009

MUX 6
Boxer

mobil-tv
DVB-H

2010

MUX 7
Innovations-

reserve
Ikke afgjort

Senest 2015

MUX 8
Innovations-

reserve
Ikke afgjort

Senest 2015
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Jakob Nedergaard Mortensen

Projekt Markedsføring lægger an 
til take-off

I sidste udgave af dette blad stillede vi

spørgsmålet: 37 anbefalinger – og hvad

så nu? Anbefalingerne stammede fra

11Designs handlingsplan for en ny for-

midlingsstrategi for folkebibliotekerne

Fra Bøger til Brugere. Af de mange anbefa-

linger kunne man bl.a. læse anbefalinger

om identiske ‘uniformer’ blandt biblio-

tekspersonalet, længere åbningstider

m.m. Mange konstruktive debatter er

fulgt i kølvandet, og Bibliotek og Medier

(B&M) har hen over sommeren holdt af-

klarende møder med en række biblio-

teksorganisationer, herunder Biblioteks-

lederforeningen, Bibliotekarforbundet og

Danmarks Biblioteksforening. Det har

ført til, at man nu er nået et stort skridt

nærmere besvarelsen af ‘hvad så nu?’.

En tretrinsraket – nu med krudt i
På baggrund af det ovennævnte forløb

og dialogen med toneangivende, danske

biblioteksorganisationer, iværksætter

B&M nu et program for at professionali-

sere folkebibliotekernes markedsførings-

indsats. Målet er i sidste ende at åbne

omverdenens øjne for det ny biblioteks

mange ydelser og øge benyttelsen af det. 

Programmet kommer til at køre i tre faser

og vil bestå af tre elementer:

• Kompetenceudvikling af biblioteksper-

sonalet

• Udvikling af en ‘værktøjskasse’ inde-

holdende hjælpemidler til markeds-

føring

• Udarbejdelse af et udviklings- og 

tilskudsprogram.

For at nå frem til denne formel, har to te-

maer været afgørende: øget fokus på bru-

gerne samt øget synliggørelse af medar-

bejdernes kompetencer – faktisk to sider

af samme sag.

Kompetenceudvikling
Som nævnt bliver projektets første fase at

udvikle et kompetenceudviklingspro-

gram til bibliotekspersonalet. Målet for

dette er, at alle deltagende biblioteker

udvikler en markedsføringsplan og et

netværk. Opgaven tænkes løst via gen-

nemførelse af to sideløbende pilotprojek-

ter, et for mindre og et for større biblio-

teker, i løbet af dette efterår. Håbet er na-

turligvis, at succeser vil have afsmittende

effekt. Samtlige folkebiblioteker inviteres

til at byde ind på deltagelse, og i alt 20

udvælges blandt ansøgerne. Efter pilot-

projekternes gennemførelse ventes det

egentlige program for kompetenceudvik-

ling at bestå af en række kurser rundt

omkring i landet, hvor alle folkebibliote-

ker igen inviteres til at deltage. Kurserne

tilrettelægges således, at der først gives

en introduktion til opgaven og metoden.

Dernæst arbejder deltagerne med udkast

til markedsføringsplan, som forelægges

og gennemgås i anden del af kurset. Der

tilknyttes ekstern konsulentbistand på

såvel pilotprojekterne som på kompeten-

ceudviklingsdelen.

Udvikling af værktøjskasse
Det andet trin i raketten er ‘værktøjskas-

sen’. Der er under forprojektet identifice-

ret et behov for hjælpemidler til mar-

kedsføring. Derfor er det vigtigt at gøre

de enkelte biblioteker bedre hjulpne i at

producere egne informationsmaterialer.

Værktøjskassens indhold skal naturligvis

defineres af de lokale behov, og derfor

tænkes pilotprojekterne også som afgø-

rende for at bidrage til input hertil. Op-

lagte eksempler til indhold kunne være

skabeloner til fremstilling af brochurer,

plakater, annoncer, direct-mails, web-

markedsføring og måske software og me-

toder til brugerundersøgelser m.v. Det

kunne også være billed- og grafikdataba-

ser. Nogle elementer bliver obligatoriske,

mens andre netop forventes at være lo-

kalthøstede frugter fra piloternes idége-

nerering. Det er blevet tilbudt centralbib-

liotekerne at nedsætte en national redak-

tionsgruppe for denne indsats. B&M fi-

nansierer udviklingen af både indholdet

i værktøjskassen samt den supplerende

konsulentbistand til opgaven.

Udviklingsprogram
Det er i denne fase, at raketten tiltænkes

at nå himlen og trække stjerner med sig

på sin vej. Fasen, hvor et udviklingspro-

gram udbydes af B&M, og hvor folkebib-

liotekerne kan få tilskud til markeds-

føringsaktiviteter – mod at tilslutte sig

programmet. Målet er overordnet, at der

samarbejdes målrettet mod at løse en

række grundlæggende markedsførings-

opgaver, og at der skabes basis for samar-

bejde og netværksdannelse. For at trække

tingene lidt ned fra de himmelske meta-

forer, kan et eksempel på aktiviteter være

ganske jordnært som f.eks. udvikling af

et skiltningsprogram (skiltning til biblio-

teket i byrummet, skiltning internt i bib-
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Med sommerens afslutning har Bibliotek og Medier drejet nøglen om for forprojektet 

Koordineret Markedsføring af Folkebibliotekerne. Selve hovedprojektet løber af stablen 

i efteråret 2008 med en bred vifte af tilbud til samtlige folkebiblioteker



lioteket samt facadeskiltning). Det kan

også være undervisning i brugeroriente-

ret ledelse, herunder planlægning og

iværksættelse af aktiviteter der skal frem-

me personalets servicekompetencer. Det

kan være udvikling af biblioteket som

‘det tredje sted’ og markedsføring af det

eller måske udvikling af markedsførings-

tiltag af nettjenesterne.

B&M foreslår i hvert fald at lade oven-

nævnte aktiviteter indgå i programmet,

hvoraf nogle formentlig bliver obligato-

riske. Samtidig skal der være en vis frihed

for de enkelte biblioteker til selv at byde

ind med og forfølge lokale behov. B&M

forudsætter dog, at diverse aktiviteter

skal kunne måles og benchmarkes.

Den videre (himmel)færd
Det er ikke – og har aldrig været menin-

gen – at B&M skulle diktere en centralt

styret markedsføringsstrategi. Derfor har

det heller ikke været ønsket at lave en

fælles, landsdækkende brandingkampag-

ne. Det har i hele projektfasen været en

klar forudsætning for projektets gen-

nemførelse og succes, at samtlige tiltag

sker koordineret og i overensstemmelse

med KL og kommunerne – biblioteker-

nes primære ‘sponsorer’. KL har af disse

naturlige årsager også været repræsente-

ret i forprojektets referencegruppe. Des-

uden vil markedsføringstiltag kun kunne

udvikles og lykkes, hvis der tages lokalt

ejerskab over dem. Markedsføring af sek-

toren med held forudsætter samarbejde.

Ønsker bibliotekerne at brande sig selv

og formidle sine budskaber bedre, må der

altså samarbejdes blandt de biblioteksan-

satte for at nå målet og ambitionerne for

Det ny Bibliotek.

Når der fra B&Ms side er truffet beslut-

ning om valg af konsulenter til projektet,

der skal tilknyttes de nævnte elementer i

de forskellige faser, kan selve implemen-

teringen af markedsføringsplanerne fin-

de sted. Som nævnt indledningsvist, til-

stræbes det at afslutte pilotprojekterne

og udvikle værktøjskassen i starten af

2009, hvorpå de første tilskudsstøttede

markedsføringsprojekter ventes at ud-

mønte sig i løbet af det nye år. Succesful-

de markedsføringstiltag, som måtte køre

videre efter projektperiodens ophør, vil

kunne søge nye midler fra B&Ms Udvik-

lingspulje.

Vejen mod disse nye tiltag har været lang

og stejl. Men snart er det op til folkebib-

liotekerne at rejse sig i pedalerne – og

træde til.

For yderligere information om projektets

rapporter, resultater og deltagere m.m. se

www.bibliotekogmedier.dk.

Projekt Markedsføring
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B I B L I O T E K S
LEDERMØDE

2 0 0 8

Årets biblioteksledermøde 

afholdes den 11. og 12. novem-

ber 2008 på Hotel Nyborg Strand.

Invitationer udsendes 

ultimo september.



BILLED
TEM

A
V

o
llsm

o
se

 Bib
lio

te
k o

g
 Læ

rin
g

sc
e

n
te

r 



‘udfordring’ videre til andre – en mulig-

hed som blev brugt af mange. Quizzen

var aktiv mellem 1. februar og 1. maj

2008.

Markedsføring af quizzen skete primært

med bannere med links, som blev brugt

på bibliotek.dk, på en række bibliotekers

hjemmesider, blogs m.v. Derudover blev

i den første del af quizperioden købt ban-

nerplads på Ekstra Bladets og GAFFAs

hjemmesider. De blev valgt ud fra den

vurdering, at der her var størst chance

for at nå den ønskede del af brugergrup-

pen – altså de unge mænd.

Resultatet var 57.573 deltagere i løbet af

quizzens tre måneder. Langt fra alle del-

tagere oplyste køn og alder. Der var 57 %

kvinder og 32 % mænd blandt dem, der

oplyste køn. Aldersmæssigt var der en

overvægt af 40-60-årige. Overordnet set

blev ønsket om at tiltrække unge mand-

lige brugere ikke opfyldt. 

Rapporten fra DBC indeholder en række

anbefalinger. Her foreslås bl.a. at gøre

quizzen til en permanent del af biblio-

tek.dk. Den kan give inspiration til læs-

ning, lytning og kikning på en helt an-

den måde end en litteraturliste eller top-

ti-liste. 

Det er velkendt for brugerne, at der kan

være quizzer som en del af seriøse sites –

se dr.dk og tv2.dk. 

Pressearbejdet
Den anden del af markedsføringsprojek-

tet bestod bl.a. af et presserum på biblio-

tek.dk samt arbejdet med at placere flere

historier i pressen om bibliotek.dk og

biblioteker.

Idéen med presserummet er at facilitere

pressens arbejde med historier om bibli-

otek.dk og biblioteker. Nogle informatio-

ner i presserummet har fokus på biblio-

tek.dk, andre kunne lige så vel ligge hos

Styrelsen for Bibliotek og Medier eller

Danmarks Biblioteksforening. 

Statistik interesserer pressen meget. Udo-

ver links til diverse bibliotek.dk-statistik-

ker er der lavet en hitliste-side med links

til bibliotekers publicering af topti-lister. 

Der er blevet produceret en række histo-

rier, som lige så meget handler om bibli-

otekers service som om bibliotek.dk. Et

eksempel var Mænd og biblioteker, som

slog igennem i flere medier. Der er ikke

lavet en registrant over publicerede artik-

ler. Udsendte pressemeddelelser kan ses

på http://presse.bibliotek.dk/index.php?

doc=pressemeddelelser. 

Konklusion 
Markedsføringsprojektet har vist, at det

med en systematisk indsats er muligt at

komme ‘igennem’ i pressen, og at legen-

de interaktive tilbud kan tiltrække bruge-

re. En vigtig erfaring er, at det er svært at

markedsføre bibliotek.dk for sig – natur-

ligvis hænger bibliotek.dk uløseligt sam-

men med bibliotekerne som helhed.

I foråret 2008 blev der gennemført en

markedsføringsføringskampagne med et

dobbelt sigte: at skabe opmærksomhed

mellem brugere med en quiz og få bibli-

otekshistorier i dagspressen ved aktivt at

udsende pressemeddelelser og ved at stil-

le et presserum til rådighed. Projektet er

gennemført af Dansk BiblioteksCenter

(DBC) og er dels finansieret af Udvik-

lingspuljen for folke- og skolebiblioteker

(quizzen) og dels af DBC (presserum).

Som afslutning på projektet har DBC la-

vet en rapport, som kan findes både på

www.bibliotekogmedier.dk og på http://

profblog.bibliotek.dk. 

Hjernefitness
Formålet med quizzen var at skabe øget

opmærksomhed på mangfoldigheden af

muligheder på bibliotek.dk. Der var sær-

ligt fokus på at få flere unge – og gerne

unge mænd – som brugere. Ved at omta-

le en bred vifte af emner og materialer

var det også en reklame for det brede bib-

lioteksbegreb og den verden af viden og

oplevelser, som bibliotekerne er indgang

til.

I quizzen førte brugeren en lille figur

gennem en labyrint. Her stødte man på

ni spørgsmål inden for et valgt emneom-

råde. Der var over 400 spørgsmål inden

for 17 emneområder, således at brugerne

kunne quizze mange gange og stadig få

nye spørgsmål.

Hvis en bruger svarede rigtigt på mindst

seks af spørgsmålene, kunne man deltage

i en konkurrence om et gavekort til saxo.

com. Der var mulighed for at sende en

Markedsføring af bibliotek.dk

Leif Andresen

En systematisk markedsføringsindsats og interaktive tilbud 

kan tiltrække brugere til bibliotek.dk
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Ved du, at du selv kan finde information

om alt fra barsel til dagpenge på inter-

nettet, og at du kan få hjælp til at kom-

me i gang med borger.dk på biblioteket?

Borgerservice på bibliotekerne har udvik-

let sig til en succes og er nu at finde man-

ge steder. I den anledning har styrelsen

sammen med IT- og Telestyrelsen indgået

en ny tre-årig samarbejdsaftale om for-

midling af borger.dk på landets bibliote-

ker. Første samarbejdsaftale blev indgået

i 2006, op til lanceringen af borger.dk.

Aftalen gør, populært sagt, bibliotekerne

til ambassadører for borger.dk. På alle

landets biblioteker er personale blevet ef-

teruddannet, så de kan hjælpe brugerne i

gang med borger.dk. Det er ikke hensig-

ten, at bibliotekets ansatte skal fungere

som en slags reserve-sagsbehandlere.

Derimod kan de oplyse om muligheder-

ne på borger.dk og vejlede borgerne i,

hvordan man bruger portalen – en opga-

ve, hvor bibliotekerne kan trække på per-

sonalets kompetencer inden for informa-

tionssøgning og på deres store erfaring i

at gøre brugerne fortrolige med internet-

tet.

Det overordnede formål med samar-

bejdsaftalen er at øge bibliotekernes for-

midlingssfære i forhold til information

fra det offentlige, herunder at udbrede

kendskabet til borger.dk samt på et mere

overordnet plan at styrke borgernes IT-

færdigheder, bl.a. i forhold til digitale

selvbetjeningsløsninger. Bibliotekerne

skal ifølge loven bl.a. formidle informati-

on om det offentlige til borgerne, og det

gør de eksempelvis ved at være ambassa-

dører for borger.dk.

90.000 besøg om ugen
Første version af borger.dk fik øjne 3. ja-

nuar 2007. I første omgang er der pri-

mært blevet fokuseret på at skabe sam-

menhæng mellem offentlig information,

hvor en lang række myndigheder leverer

indhold samt adgang til kommunespeci-

fik information og selvbetjening. Forde-

len for borgerne er, at de altid har et sted,

hvor alle indgange til såvel kommune,

stat som region er samlet. 

Der er i dag ca. 600 digitale selvbetje-

ningsløsninger på borger.dk. Portalen

har hver uge ca. 90.000 besøg. Sidste år

var der ca. 50.000 danskere, der ringede,

chattede, mailede eller SMS’ede til bor-

ger.dk’s Kontaktcenter. De fem mest søg-

te ord på borger.dk er: boligsikring, bør-

nepenge, folkeregister, folkepension og

feriekonto. 

Kampagne på bibliotekerne 
i november
20. oktober går en ny og forbedret versi-

on af borger.dk i luften. Denne version er

udbygget med ‘min side’ samt fire tema-

er. På ‘min side’ er den enkelte borgers

personlige side, hvor alle aktuelle oplys-

ninger om en selv samt egne umyndige

børn figurerer, eksempelvis byggesager,

pension, SU, institutionspladser ect. De

fire temaer er ‘min bolig’, ‘mine børn’,

‘min økonomi’ og ‘min pension’.

Sidste års succes med en kampagne rundt

om på landets biblioteker i uge 47 følges

i år op af endnu en kampagne – igen i

uge 47. Fra mandag den 17. november og

en uge frem sætter bibliotekerne over he-

le landet særligt fokus på borger.dk, hvor

bl.a. den nye version vil blive præsente-

ret. Det er op til de enkelte biblioteker at

sammensætte et program for ugen, dog

er der hjælp at hente i en værktøjskasse,

som indeholder inspirationssider, skabe-

loner til pressemeddelelser med mere.

Bibliotekerne kan også bestille forskelligt

kampagnemateriale, som kan gøre uge

47 til en festlig begivenhed.

Bibliotekerne samarbejder 
med borger.dk

Eva Sønderstrup-Andersen

Styrelsen har forlænget en samarbejdsaftale, som gør bibliotekerne til ambassadører for den 

fællesoffentlige portal borger.dk. I uge 47 er borger.dk på bibliotekernes dagsorden landet over
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Fakta om borger.dk
• Borger.dk er en nem indgang til offentlig information og digital selvbetjening. Portalen blev lanceret i 2007 og kommer 

i en ny, forbedret version dette efterår

• Du finder digitale selvbetjeningsløsninger på borger.dk. For eksempel kan du anmelde flytning. På borger.dk kan du 

og så hente informationer om kommune, region og stat 

• Bibliotekerne har været ambassadører for borger.dk siden portalens lancering.
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Samarbejder uden
for sektoren

Sammenhæng til det 
fysiske bibliotek

Ydelserne er differen-
tierede og udspringer 
af bibliotekets spids-

kompetencer

Ydelserne er til-
passet konkrete mål-
grupper og behov, og

brugere og borgere in-
volveres løbende i ud-

viklingen

Tilbyde relationelle
ydelser, der involverer

og understøtter bruger-
nes interaktion Tilbyde relevante og

tilgængelige transaktio-
nelle ydelser med 
udgangspunkt i 

brugerne

‘Guerillabiblioteker’
der er til stede, hvor 

behovet opstår

Integration og 
sammenhæng med 

bibliotek.dk

Koordinationsgruppen for Netbibliote-

kerne blev nedsat af Biblioteksstyrelsen i

januar 2007 med henblik på at sikre en

større grad af koordineret indsats, bedre

anvendelse af ressourcerne, bedre ydelser

og dermed – ultimativt – bedre service til

borgerne. Gruppens opgave er:

• at have det overordnede ansvar for an-

vendelsen af de statslige midler, samt

• at fastlægge strategiske retningslinjer 

for udviklingen af netbibliotekerne, 

herunder etableringen af fælles tekni-

ske standarder og løsninger.

Strategien Fra netbiblioteker til Vidensnet-

værk blev præsenteret og drøftet på en

konference den 25. august 2008 på Dan-

marks Biblioteksskole. Over 60 interes-

senter fra sektoren var mødt op for at gi-

ve deres bidrag. 

Der var mange tilbagemeldinger på stra-

tegien. Langt de fleste var positive, og

der var en generel opbakning til Koordi-

nationsgruppens strategi. Der var mange

input, som Koordinationsgruppen vil ta-

ge med i sit arbejde med at implemente-

re strategien. 

Strategien
De strategiske hovedlinjer for den fremti-

dige udvikling af netbibliotekerne er skit-

seret i nedenstående hensigtserklæring: 

“Bibliotekernes internet er integreret

med bibliotekernes fysiske muligheder

og tilbyder borgerne helhedsorienterede

ydelser.

Med troværdighed giver vi hjælp til at

finde og dele viden og til at skabe for-

bindelse mellem mennesker. Vi er en ak-

tiv del af samfundsudviklingen og øn-

sker at bidrage til, at alle danskere kan få

glæde og nytte af bibliotekernes internet.

Vi udvælger løbende landsdækkende

indsatser af samfundsmæssig og kulturel

relevans.

Borgerportalen, herunder bibliotek.dk, er

borgernes hovedindgang til værdiskabel-

sen for borgerne.”

Koordinationsgruppen har formuleret

mere konkrete udviklingskriterier for

netbibliotekerne frem mod 2010.

De er illustreret i figuren nedenfor.

De otte kriterier anses for centrale for

den fremadrettede udvikling af netbibli-

otekerne. Også udarbejdelsen og udvæl-

gelsen af standarder og retningslinjer for

IT-adfærd i netbibliotekerne er vigtigt

(f.eks. standarder for data, dataudveks-

ling, præsentation mm.). Standarder og

retningslinjer kan gøres gældende for

såvel netbiblioteker som bibliotekerne på

nettet.

Det er opfyldelsen af disse kriterier, som

et netbibliotek fremadrettet skal vurderes

på. Det vil naturligvis variere, hvor man-

ge af kriterierne, der er relevante for et

enkelt netbibliotek, ligesom det præcise

mål for dem er individuelt. Som ud-

gangspunkt bør der tages stilling til alle

kriterier for alle netbiblioteker.

Strategi for netbibliotekerne

René Olesen
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Koordinationsgruppen for Netbibliotekerne offentliggjorde medio august deres toårige strategi 
for arbejdet med netbibliotekerne. Strategien har fået titlen Fra netbiblioteker til Vidensnetværk

og kan ses i sin fulde version på www.bibliotekogmedier.dk

NETBIBLIOTEKER
2010
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Strategi for netbibliotekerne

Koordinationsgruppen har udpeget føl-

gende indsatsområder som bærende for

strategien frem mod år 2010. Fokus er på

(uprioriteret):

• Udvikling eller afvikling af eksisteren-

de netbiblioteker

• Partnerskaber

• Udvikling af ensartet IT-adfærd

• Centrale ydelser ud, hvor brugerne er

• Nye netbiblioteker

• Etablering af rammer for evaluering og

statslig støtte til netbiblioteker

• Afklaring af organisering og samarbej-

de fremadrettet.

Samarbejder uden Målet er, at netbibliotekerne skal se sig selv i en større 
for sektoren samfundsmæssig sammenhæng.

Netbibliotekerne skal aktivt søge samarbejde og partner-
skaber med relevante offentlige og private aktører, der kan
bidrage med kompetencer eller ressourcer, som netbiblio-
tekerne ikke råder over.

Sammenhæng til det Målet er, at netbibliotekerne fremstår som en integreret del  
fysiske bibliotek af det samlede danske biblioteksvæsen over for brugerne.

Ethvert netbibliotek skal vurdere, hvordan det – set fra bru-
gernes synspunkt – mest optimalt kan koble ydelserne i 
netbiblioteket med ydelserne i det fysiske bibliotek. F.eks.
ved at kampagner og temaer går igen, eller at sociale vir-
tuelle grupper har mulighed for at mødes fysisk i biblio-
teksregi.

Ydelserne er Målet er, at netbibliotekerne funderes i det, som bibliote- 
differentierede og kerne er særligt gode til – det, der gør os unikke.
udspringer af For at netbibliotekerne skal kunne differentiere sig og ska- 
bibliotekets be reel og oplevet værdi for borgerne, skal udgangspunk-
spidskompetencer tet være en faglighed, et emne eller en kompetence, som 

er unik for bibliotekerne, og servicen skal tage afsæt i 
borgernes behov.

Ydelser er tilpasset Målet er, at netbibliotekernes udvikling af konkrete ydelser  
konkrete målgrupper og tjenester baseres på borgernes ønsker og behov – ikke  
og behov, og brugere vores egne.
og borgere involveres Alle netbiblioteker skal systematisk og aktivt arbejde med  
løbende i udviklingen forståelsen af deres målgrupper og målgruppernes behov

- med hensyntagen til borgere med såvel høje som lave 
internetkompetencer.

Tilbyde relationelle Målet er, at netbibliotekerne skal skabe rammer og under-
ydelser, der involve- støtte relationer og interaktion mellem borgerne i bibliote-
rer og understøtter kets virtuelle univers gennem tilegnelsen af sociale tekno-
brugernes interaktion logier.

Det kunne f.eks. understøttes ved en fælles brugerprofil på
netbibliotekerne og bibliotek.dk.
Bibliotekets traditionelle rolle som informationsekspert 
skal suppleres med at kunne agere katalysator for bruger-
nes interaktion og deling af viden.

Tilbyde relevante og De gennemgående krav til ydelserne er, at man som bru-
tilgængelige trans- ger hurtigt og ubesværet kan få opfyldt sit behov – uaf-
aktionelle ydelser hængigt af bibliotekets struktur. Målet er, at søgemulighe-
med udgangspunkt der mm. er enkle at bruge og tager udgangspunkt i bruge- 
i brugerne rens situation og forskellige niveauer af internetkompeten-

cer.
Generelt skal der mere fokus på kommunikation i forbin-
delse med søgesituationer og funktioner. Begreber, der er 
veletableret i biblioteksverdenen, giver ikke nødvendigvis 
mening for en almindelig borger. Der er behov for en inklu-
derende og mere intuitiv sprogbrug, som brugeren kan 
genkende fra andre steder på internettet.

‘Guerilla-biblioteker’ Målet er, at netbibliotekerne skal være udfarende og op-
der er til stede, hvor søgende, så det ikke er nødvendigt for brugerne at komme  
behovet opstår til os for at få nytte af ydelserne. Ved at møde borgeren der,

hvor denne er, og opfylde et konkret behov, øger vi også 
sandsynligheden for, at borgeren næste gang kommer 
direkte til os.
F.eks. i form af Biblioteksvagten eller en anden søgefunk-
tion, der giver adgang til søgning i både netbiblioteker og 
bibliotek.dk, og som kan integreres på andre sites. Ydelser
fra netbibliotekerne skal være synlige for brugerne af de 
store søgemaskiner.

Integration og Indadtil i sektoren er der behov for en større indholdsmæs- 
sammenhæng med sig og funktionel integration mellem bibliotek.dk og net-
bibliotek.dk bibliotekerne. Med de mange besøg på bibliotek.dk er det

en oplagt platform for øget trafik og anvendelse af netbib-
liotekerne.
Brugerprofiler på bibliotek.dk kan f.eks. være udgangs-
punkt for de relationelle ydelser på netbibliotekerne,
så brugerne skal oprette færrest mulige profiler.

Disse syv indsatsområder tager Koordi-

nationsgruppen fat på i efteråret 2008,

hvor der vil blive udarbejdet handlings-

planer for implementeringen af strategi-

en. Disse handlingsplaner vil blive of-

fentliggjort på styrelsens hjemmeside. 

Udviklingskriterium Beskrivelse Udviklingskriterium Beskrivelse
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Læselyst støtter syv nye projekter for

børn og unge, som skal gøre det sjovt og

spændende at læse. Det sker som led i

det nye Læselystprogram, som Kulturmi-

nisteriet, Undervisningsministeriet og

Velfærdsministeriet er fælles om i 2008-

2010. Læselystprogrammet bygger på de

gode erfaringer fra Læselystkampagnen,

der sluttede i 2007.

Der uddeles i denne omgang 1,4 mio.

kroner. Blandt de støttede projekter er: 

• ‘Troldspejlets Fantasy-database’, hvor 

børn indsamler information om fanta-

siuniverser i bøger m.v, så det kan bru-

ges af andre. Projektet involverer DR1’s

tv-program ‘Troldspejlet og bibliotker-

ne’

• ‘Skriveværkstedet i Hvidovre’ præsen-

terer børn og unge for skriveteknikker

til forskellige medier. Professionelle 

forfattere og flere af kommunens kul-

turinstitutioner deltager. 

Kulturminister Brian Mikkelsen udtaler:

“Jeg er glad for, at vi nu kan igangsætte

syv nye læselystprojekter, som giver børn

og unge mulighed for at møde litteratu-

ren. Børn lærer både, når de får under-

visning i skolen, og når de leger i friti-

den. Læselystprojekterne bygger broer

mellem skole, institution og fritid. Med

læselystprojekterne får leg og læring mu-

lighed for at udfolde sig på nye måder.

Børnene møder kultur med kvalitet og

arbejder sammen med professionelle for-

fattere og illustratorer.”

Udover de nye projekter fortsætter nogle

af fyrtårnene fra Læselystkampagnen:

• ‘Smart-Parat-Svar’ og ‘DM i oplæsning’

er to populære Læselystprojekter, der 

har fundet en fælles form. I 6. klasse 

tilbydes eleverne at deltage i DM i op-

læsning, og når de kommer i 7. klasse,

får de mulighed for at deltage i ‘Smart

Parat Svar’. Læs mere på www.smartpa-

ratsvar.dk og www.dotbot.dk/DM 

• ‘Orla-Prisen’ er børnenes egen bogpris,

og i år slog afstemningen alle rekorder

– mere end 11.000 børn og unge stem-

te på deres favoritbog på www.dr.dk/ 

orla og mere end 500.000 børn og un-

ge så prisen blive uddelt i DR’s ung-

domsshow Boogie. Til næste forår går 

det løs igen 

• ‘Forfatterskolen for unge’ i Brønderslev

har fire år i træk holdt kurser for dan-

ske og nordiske unge. Professionelle 

forfattere fungerer som konsulenter på

de unges egne tekster, som udgives i en

antologi. Læs mere på www.broender-

slev-forfatterskole.dk.

Næste ansøgningsrunde til Læselystpro-

grammet bliver den 1. februar 2009. Dog

kan der løbende søges om tilskud til bør-

nehavebiblioteker.

Læs mere om projekterne i Læselystpro-

grammet på www.laeselyst.nu.

Læselyst uddeler 
1,4 mio. kroner til projekter

Anna Enemark
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Biblioteksledermødet 11.-12. november

2008 sætter fokus på det ny bibliotek. Et

bibliotek, der møder brugeren på nye

teknologiske platforme, og et bibliotek,

der i højere grad bidrager til at skabe re-

lationer mellem mennesker, og som bi-

drager aktivt til at gøre information til

viden. 

Konferencens ambition er at præsentere

en række forskellige bud på vigtige ud-

viklingstendenser i tiden – og den vil

præsentere både kulturministerens bibli-

oteksudmelding såvel som beretningen

fra Bibliotek og Medier.

Public service serveret med originalitet,
nærvær og klare mål
DR har ligesom bibliotekerne et ønske

om at sikre rammerne for fælles kulturel-

le oplevelser og skabe demokratiske mø-

desteder, og udfordringen er den samme:

At være det brede og stærkt benyttede

public service-tilbud. Vi har inviteret un-

derdirektør i DR Medier og chef for DR

Medieforskning, DR Distribution samt

Strategi, Projekt og International Merethe

Eckhardt til at fortælle om DRs ambitiøse

strategi for kampen om den trange plads

i danskernes medie- og kulturunivers.

Fra ’transaktion’ til ’relation’
Jacob Bøtter fra cyberspacefirmaet We-

mind er inviteret til at komme med en

række konkrete bud på udviklingsten-

denser og på, hvordan bibliotekets nye

rolle påvirkes. Jacob Bøtter er indbegre-

bet af en ny måde at arbejde på og skaber

af nye organisationsformer med meget

overbevisende resultater. Danske biblio-

teker er verdensmestre i ‘transaktioner’ –

men udfordringen er at skabe flere ’rela-

tioner’.

Udfordringer i den digitale verden
Forlag og biblioteker står overfor en ræk-

ke fælles udfordringer i den digitale ver-

den – ny dynamik mellem fastformsme-

dier og det digitale rum. Hvordan skaber

Danmarks største og ældste forlag, Gyl-

dendal, fortsat succes på et presset mar-

ked?

Forlagets direktør Stig Andersen vil på

konferencen give sit bud på, hvilke stra-

tegier, udfordringer, krav og ikke mindst

muligheder udviklingen byder på – i re-

lation til forlagene, bibliotekerne og na-

turligvis bogen. 

Netværk som udviklingsressource
Under overskriften ‘Ledelse og netværk’

vil Christian Waldstrøm, Handelshøjsko-

len Aarhus Universitet, forsker i net-

værksanalyse og netværk i virksomheder,

tale om netværk som en ressource til at

udvikle organisationen. Waldstrøm vil

sætte fokus på organisationers relationer

Jens Thorhauge

Skal brugerne også besvare spørgsmålene i Biblioteksvagten?
Skal biblioteket være venner med brugerne på Facebook?

Hvad skal det ny bibliotek?

Biblioteksledermødet den 11.-12. november 2008 på Nyborg Strand:

Dagsorden for Det ny bibliotek

TEMAMØDER
Sociale teknologier og håndtering af brugerskabte data. • Biblioteksindretning • Lige muligheder • Sidste nyt fra den
nationale databrønd • Forskningsformidling: videnskab.dk • Informationskomptence

og det udbytte virksomheden kan få af at

kende til dem samt en række redskaber

til at ændre eller styrke organisationens

netværk. 

I lighed med tidligere år vil centrale bib-

lioteksspørgsmål blive behandlet på en

række temamøder. 

Hvem kan deltage?
For at sikre en varieret dialog og debat

om fremtidens biblioteksudvikling kan

hvert folkebibliotek deltage med to re-

præsentanter. Endvidere kan følgende

biblioteker deltage med tre repræsentan-

ter: Centralbibliotekerne, Det Kongelige

Bibliotek, Nationalbiblioteket og Kø-

benhavns Universitetsbibliotek, Statsbib-

lioteket samt biblioteksvæsener, hvor

bibliotekslederen er forvaltningschef, og

biblioteket også har en daglig leder.

Invitationer og program udsendes ulti-

mo september 2008. Vi håber, at rigtig

mange vil være med til at sætte biblio-

teksudvikling på agendaen og endnu en-

gang gøre årets ledermøde til en inspire-

rende og vigtig begivenhed. 
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Årsmødet var en oplagt anledning for de

involverede DEFF samarbejdspartnere til

at give en status på deres arbejde – samt

på de frugter det har båret. Statusberet-

ningerne blev krydret med indlæg af Ja-

kob Heide Petersen om European Digital

Library (EDL) og det omfattende digitali-

seringsarbejde med såvel den danske

som den europæiske kulturarv, der pågår,

og en afsluttende debat om fremtidsper-

spektiverne for DEFF.

Masser af aktivitet
Efter styregruppeformand Kim Østrups

åbning af dagen, kunne Bo Öhrström,

DEFF sekretariatets daglige ansvarlige,

orientere om det forgangne års mange

aktiviteter. Der kunne i øjeblikket tælles

32 aktive DEFF-støttede projekter, og fle-

re var på vej. Desuden fulgte en generel

orientering om sekretariatets strategi og

indsatsområder, herunder f.eks. konsoli-

dering og forskningsinfrastruktur, det

succesfulde internationale samarbejde i

Knowledge Exchange regi samt om øko-

nomien i DEFF.

Såvel de fire programgrupper som de to

licensgrupper kom naturligvis også på

podiet på denne dag ved den køben-

havnske brygge. Det var Anna Mette

Morthorst, der som formand for Licens-

gruppen for Universiteter og Forsknings-

institutioner (LUF licensgruppen), gav

status for og indsigt i såvel denne grup-

pes arbejde, projekter og resultater som

for Licensgruppen for Uddannelsesbibli-

oteker (LUB licensgruppen).

Diskussion af DEFF i fremtiden
Derpå fulgte dagens hovedpunkt, der

blev en levende forestilling – diskussio-

nen om DEFFs fremtid. Her var der lagt

op til debat og dialog om DEFF og de ud-

fordringer, sekretariatet samt samar-

bejdspartnere står overfor. Og debat blev

der. Samtlige programgruppeformænd

var mødt op og fremlagde alle konstruk-

tive syn på DEFFs største udfordringer og

styrker samt DEFFs vigtigste opgaver i

forhold til brugerne. De fremførte syns-

punkter afspejlede på fineste vis både

forskellighederne, men også de ensartede

udfordringer, de fire programområder

står over for.

Mai Aggerbeck, formand for DEFF pro-

gramområdet Nye Institutioner, ytrede

særligt ønske om at øge synligheden af

DEFF for brugerne, herunder institutio-

nerne. Tina Pipa, Mødet med Brugerens

formand, kritiserede manglen på fokus

på mere eksplorative eksperimenter. Hun

foreslog at afsætte flere penge decentralt

i stedet og således efterlade lidt mere ma-

nøvrefrihed i projektsammenhænge.

Dette ville indebære at gentænke DEFFs

organisation. Arne Sørensen, formanden

for Arkitektur og Middleware, samt Mo-

gens Sandfær, Informationsforsyning, hav-

de også kritikpunkter. Men enslydende

lød det fra formandsrøsterne, at DEFF var

et godt forum til at danne ramme for

netværkssamarbejde og fælles løsninger,

herunder ikke mindst inden for konsoli-

dering og licensområdet.

Organisationen af DEFF samt fremtidige

indsatsområder blev også diskuteret, og

mange konstruktive forslag blev lagt

frem.

Ny organisering
Ved udgangen af 2008 udløber mandat-

perioden for styregruppen og program-

grupperne. Programgrupperne blev på

DEFFs årsmødet bedt om at fortsætte de-

res arbejde uændret ud over mandatperi-

oden, og der vil senere blive fulgt formelt

op på dette gennem forlængelser af afta-

ler med formændene for programgrup-

perne.

Vedrørende den fremtidige sammensæt-

ning af styregruppen er der indledt dis-

kussioner med DEFF Koordinationsud-

valget. Udvalget består af topledere fra de

tre ministerier bag DEFF: Kulturministe-

riet, Ministeriet for Videnskab, Teknologi

og Udvikling samt Undervisningsmini-

steriet. Der forventes en proces, hvor Ko-

ordinationsudvalget fastlægger sammen-

sætningen af styregruppen inden udgan-

gen af 2008.

Præsentationerne fra årsmødet forefin-

des på www.deff.dk.

Bibliotek og Medier 2008:324

Bo Öhrström og Jakob Nedergaard Mortensen

Den 9. juni afholdt Danmarks Elektroniske Fag-og Forskningsbibliotek (DEFF) sit årsmøde. Udover
DEFFs styregruppe var repræsentanter fra samtlige program- og licensgrupper troppet op til 
den årlige begivenhed. De godt 50 fremmødte bidrog gavmildt til en levende diskussion om

fremtidens DEFF

DEFFs årsmøde 
2008
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Styregruppen for Danmarks Elektroniske

Fag- og Forskningsbibliotek (DEFF) be-

sluttede ultimo 2006 at etablere en pulje

på 1 mio. kr. til at støtte projekter, der

omfatter samarbejde om data, standarder

mv., som kan bidrage til at harmonisere

arkitektur-, data- og integrationsmæssige

principper på tværs af bibliotekerne. Pro-

jekterne skal have som formål at forbed-

re konkrete søge- og leveringsmuligheder

i forbindelse med integrated search.

Med puljen var det Styregruppens ønske

at sikre det bredest mulige samarbejde

mellem de parter, der arbejder med inte-

grated search i Danmark. Styregruppen

forestillede sig, at projekterne eksempel-

vis omhandler nogle af de datakilder, der

blev beskrevet i DEFF-sekretariatets ind-

stilling vedrørende integrated search fra

Styregruppens møde den 5. september

2006. Disse var bl.a. digitaliseret dansk

kulturarv, nationalbibliografien, DanBib,

Den Danske Forskningsdatabase, e-

prints, e-tidsskrifter og e-bøger.

Oprettelsen af puljen var primært be-

grundet i Styregruppens ønske om at øge

indsatsen og dermed resultaterne på om-

rådet Integrated Search samt at etablere

et samarbejde mellem de to front-end sy-

stemer for integrated search, Summa og

Primo, som der i øjeblikket arbejdes på i

Danmark. Styregruppen så således gerne,

at der på sigt foregår en konsolidering

omkring et enkelt system. Det var imid-

lertid Styregruppens opfattelse, at der på

dette tidspunkt var behov for størst mu-

lig grad af samarbejde for at sikre, at ek-

sistensen af to front-end systemer ikke

giver anledning til unødvendigt dobbelt-

arbejde eller paralleludvikling.

Puljen skal således primært anvendes til

at sikre et samarbejde om, at data kan

stilles til rådighed for integrated search

uafhængigt af, hvilket front-end system

der anvendes.

To analyseprojekter om den 
nationale databrønd
Med finansiering fra ovennævnte pulje

har DEFF-programgruppen Informati-

onsforsyning iværksat to analyseprojek-

ter. Disse analyseprojekter skal danne af-

sæt for etableringen af en national da-

tabrønd, og projekterne vil specifikt un-

dersøge problemstillinger for e-bøger og

e-tidsskrifter. Projekterne koordineres

tæt grundet de ens analyseområder, og

de vil blandt andet belyse tekniske, orga-

nisatoriske og finansielle aspekter om-

kring den nationale databrønds etable-

ring og drift.

Formålet med en national databrønd for

digitalt biblioteksmateriale er at få eta-

bleret et lager for et nationalt datasæt for

eksempelvis e-bøger og e-tidsskrifter,

som på ensartede vilkår i videst muligt

omfang stilles til rådighed for alle insti-

tutioner i Danmarks Elektroniske Fag- og

Forskningsbibliotek (DEFF). Datasættet

skal f.eks. kunne anvendes i forbindelse

med integreret søgning. Databrønden

skal kunne tilbyde import og eksport af

data samt forskellige grader af databe-

handling og i tillæg, afhængigt af efter-

spørgsel, funktioner som søgning og

fremvisning af data, således at det enkel-

te bibliotek kan trække på en national

løsning på de områder, hvor dette øn-

skes. 

Forprojekterne for den nationale data-

brønd for e-tidsskrifter og e-bøger har

været meget aktive og har involveret

mange medarbejdere fra bibliotekerne.

Der har været afholdt et to-dages semi-

nar, og der er blevet nedsat en række ar-

bejdsgrupper, som undersøger specielle

problemstillinger i forhold til etablerin-

gen af en national databrønd for e-tids-

skrifter og e-bøger. Der afholdes et afslut-

tende seminar i slutningen af september,

hvor alle deludredninger diskuteres,

hvorefter der udarbejdes en endelig af-

rapportering.

I forprojekterne for en national data-

brønd for e-tidsskrifter og e-bøger har de

mindre institutioners muligheder for at

anvende en national databrønd løbende

været diskuteret. Der arbejdes på at få

etableret en række aftagerprofiler, som

tager hensyn til både store bibliotekers

behov for at få mange og ubehandlede

data og mindre institutioners behov for

teknisk set lettere og mere færdige løs-

ninger. Interessen for aftagerprofilerne

har været undersøgt i en mindre spørge-

skemaundersøgelse, og DEFFs forvent-

ning er, at der vil være behov for yderli-

gere oplysende tiltag. Man kan følge for-

projekterne på deres wiki https://info-

share.dtv.dk/twiki/bin/view/DEFFDa-

taWells/WebHome.

Bo Öhrström og Lise Mikkelsen

Den nye databrønd åbner op for flere muligheder

for såvel store biblioteker som mindre institutioner

Danmarks nationale databrønd for 
e-bøger og e-tidsskrifter
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Baggrund
Knowledge Exchange (KE) er det interna-

tionale videndelingssamarbejde, som

Danmarks Elektroniske Fag- og Forsk-

ningsbibliotek (DEFF) gennem de sidste

tre år har været en aktiv del af. Ud over

DEFF er KE-initiativets partnere Joint In-

formation Systems Committee (JISC) i

Storbritannien, Deutsche Forschungs-

gemeinschaft (DFG) i Tyskland og SURF-

foundation i Holland. DEFF har under

den første treårige samarbejdsaftale fra

august 2005 til august 2008 varetaget

formandskabet for bestyrelsen og huset

det fælles kontor med KE-sekretariatet. 

Ny aftale 
KE har efter udbud valgt konsulenter, der

har evalueret selve KE-initiativet. Evalue-

ringen har dannet grundlaget for KE-

partnernes vurdering og beslutning om

et fremtidigt samarbejde, herunder form,

organisatorisk struktur og udvidelse af

medlemskredsen. Af strukturændringer

kan nævnes, at bestyrelsen erstattes af en

styregruppe med en ledelsesrepræsen-

tant fra hver af partnerorganisationerne,

at sekretariatet integreres mere i den lo-

kale organisation, og at rollen som koor-

dinator af KE gentænkes. Et årligt Strate-

gy Forum med bl.a. deltagelse af tople-

delsen fra partnerorganisationerne an-

vendes til at sætte den strategiske kurs.

JISC, SURFfoundation, DFG og DEFF har

tilsluttet sig en ny treårig samarbejdspe-

riode, og den nye aftale er underskrevet

af alle fire organisationer. 

Den bibliometriske model og 
forskningsregistrering
I løbet af det seneste år har diskussionen

omkring videnskabelig publicering som

kriterium for evaluering af forskning

været meget livlig i de nordiske lande.

Det drejer sig om synlighed og tilgænge-

lighed, om overblik og dokumentation –

det drejer sig om kvantitativ forsknings-

evaluering og forskningsfinansiering! Be-

hovet for bedre forskningsdata er blevet

presserende i takt med, at forskningsfor-

midling og forskningsfinansiering står

højt på den forskningspolitiske dagsor-

den. Derfor har ledere og fakulteter hårdt

brug for at have overblik og dokumenta-

tion for deres forskningsproduktion og

ikke mindst resultaterne. Behovet for

bedre forskningsdata er stigende, og be-

tydningen af at have rigtige og troværdi-

ge data om forskningsresultater under-

streges yderligere af de centrale beslut-

ninger angående finansiering af universi-

teterne. 

Gennem mange år har dokumentatio-

nen i mange forskningsbaser været man-

gelfuld og tilfældig. Datastrukturen har

ikke været egnet til statistik. Gennem de

seneste år er mange forskellige forsk-

ningsregistreringsystemer udviklet med

en tydelig tendens til at integrere åbne

fuldtekst arkiver med databaser som in-

deholder bibliografiske data og anden

forskningsinformation. Hensigten er at

tilbyde forskerne en samlet indgang til

både at registrere deres resultater med

henblik på evalueringsformål samt at

synlig- og tilgængeliggøre deres resulta-

ter maksimalt. Norge har været og er sta-

dig foregangsland i denne udvikling og

den såkaldte ‘norske model’ har bredt sig

til de øvrige nordiske lande. Den ‘norske

model’ baserer forskningsindikatoren på

bibliometri og kvantitet.

Workshopprogrammet vil fokusere på

såvel policymodeller for forskningsfinan-

siering som ‘best practice’ løsningsmo-

deller for forskningsregistrering og kob-

ling til Open Access publikationsarkiver -

specielt de modeller som styrker forsker-

nes incitament for fuldtekst publicering

og forskningsregistrering.

Det er Nordbibs håb gennem aktiv vi-

dendeling og erfaringsudveksling at ska-

be generel opmærksomhed og kendskab

til Open Access og kvalitetssikring samt

sætte disse spørgsmål på den forsknings-

politiske dagsorden.

Workshoppens inviterede deltagerkreds

er nøglepersoner, som repræsenterer nor-

diske ministerier, forskningsråd, univer-

siteter og forskningsinstitutioner samt

forskere og forskningsbiblioteker. Efter

den 22. september 2008 vil workshop-

pen være åben for tilmelding efter ‘først-

til-mølle’ princippet. Læs mere på Nord-

bibs hjemmeside www.nordbib.net.

Knowledge Exchange

Ny treårig aftale om Knowledge Exchange
Bo Øhrström

Nordbib workshop on Open Access: Research visibility - managing quality for better evaluation
Helsingør den 27.-28. oktober

Hanne Marie Kværndrup
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Alle folkebiblioteker indbydes til at del-

tage, når læseklubberne landet over tager

hul på romandiskussionerne i den nye

sæson af DR Romanklub med ‘kick off’ 1.

december 2008. 

I den kommende sæson vil Litteratursi-

den.dk være ny partner i samarbejdet

mellem DR og Styrelsen for Bibliotek og

Medier, som en naturlig styrke i udbre-

delsen af romanklubber og med større fo-

kus på online formidlingen. DR Roman-

klub vil blive dækket af DR P1 og P2 samt

DR2. DR udpeger i 2008 de seks nomine-

rede romaner og tager Litteratursiden.dk

med på råd.

Seks romaner fra december 2008 
til maj 2009
Litteraturmagasinet vil hver måned fra

december 2008 frem til maj 2009 fokuse-

re på én af de seks romaner, der er nomi-

neret til P2 Romanprisen 2009. Den

kommende sæsons i alt seks romaner

læses og diskuteres i de læseklubber, bib-

liotekerne opretter, og DR besøger, opta-

ger og bringer klip fra udvalgte roman-

klubdebatter rundt om i landet, og for-

fatteren kommenterer læsernes observa-

tioner og debat. 

De seks romaner læses og diskuteres i læ-

seklubberne i følgende uger:

Roman 1 - Uge  49   

Roman 2 - Uge  2    

Roman 3 - Uge  6    

Roman 4 - Uge  10   

Roman 5 - Uge  14  

Roman 6 - Uge  19 

Titlen på den første roman meldes ud ul-

timo september, og de resterende fem ro-

maner meldes ud i slutningen af novem-

ber 2008 – kort efter bogmessen i Forum. 

Finale
Vinderen af DR Romanpris kåres under

Copenhagen Literature Festival, CPH Litt

09, medio maj 2009 med deltagelse af al-

le nominerede forfattere.

Tilmelding
Alle folkebiblioteker opfordres til at del-

tage i DR Romanklub, og der vil i sep-

tember 2008 blive sendt invitationer ud

til alle landets folkebiblioteker. Tilmel-

ding skal ske via tilmeldingsblanket på

www.bs.dk/romanklub. Andre interesse-

rede kan henvende sig på mail til Anna

Christine Rasch: 

ara@bibliotekogmedier.dk.

Start på 
DR Romanklub 2008/09

Mette Udesen

DR Romanklub - tidligere Alfabet og DR P2 Plus Bog - har siden 1999 uddelt en pris til lytternes 

favorit blandt årets romanudgivelser
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De strategiske indsatsområder for 2009 er nu meldt ud 

på www.bibliotekogmedier.dk

Efter rådgivning fra KL og Danmarks Bib-

lioteksforening har vi i år udpeget ni ind-

satsområder, som der kan søges om pro-

jektmidler under. De seks af dem går igen

fra tidligere terminer og er blot ajourført

og justeret efter den seneste udvikling.

Tre er helt nye.

Indsatsområderne er:

• Adgang til digitalt indhold 

• Biblioteket som ‘demokratisk 

væksthus’ 

• Biblioteket som kulturmødested 

• Biblioteksbetjening af børn 

• Det samarbejdende bibliotekssystem*

• Nye måle- og analysemetoder*

• Skolebiblioteket 

• Støtte til den danske videnstrategi

• Udvikling af ny biblioteksstruktur*. 

De stjernemærkede er de nye.

Projekter, der falder uden for ovennævn-

te indsatsområder, kan søges under Frie

forsøg.

Ny praksis for opfølgning
I forbindelse med ansøgningsterminen,

november 2007 blev der indført en ny

praksis for opfølgning på projektbevillin-

ger. Formålet med den nye praksis er at

lette og forenkle administrationen både

for de biblioteker, der får projektbevillin-

ger, og for styrelsen. 

De vigtigste ændringer er:

• Udbetalinger sker fortsat efter afholdte

udgifter, men i stedet for indsendelse 

af bilagene på de tilskudsberettigede 

udgifter, skal der nu afgives en kort 

faglig status og en oversigt over udgif-

terne. 

• Kravene til revision af det endelige 

regnskab er ændrede. Der er indført en

‘bagatelgrænse’, der betyder, at regn

skaber på tilskud på 50.000 kr. og der-

under alene skal underskrives af insti-

tutionens leder. Desuden er det først 

ved bevillinger på 500.000 kr. og der-

over, at der kræves revision af en stats-

autoriseret eller registreret revisor. 

• 10 % af tilskuddet tilbageholdes til et 

endeligt regnskab er afleveret og god-

kendt.

Ny vejledning og ansøgningsskema er of-

fentliggjort på hjemmesiden.

Bemærk at for tilskud bevilget ved ansøg-

ningsterminen november 2006 og tidli-

gere terminer gælder den gamle vejled-

ning.

Øvrige spørgsmål
Spørgsmål vedrørende de enkelte ind-

satsområder rettes til den ansvarlige fag-

lige konsulent for det enkelte område, se

under beskrivelserne på www.bibliotek-

ogmedier.dk.

Spørgsmål vedrørende den administrati-

ve praksis rettes til Casper Hansen: 

cha@bibliotekogmedier.dk. 

Spørgsmål af overordnet karakter til Jon-

na Holmgaard Larsen: 

jhl@bibliotekogmedier.dk.

ISO TC46 mødeuge
I ugen 19.-23. maj 2008 blev den årlige

mødeuge i ISO TC46 Information and

Documentation Technical Committee af-

holdt i Stockholm. Fra Styrelsen for Bib-

liotek og Medier deltog undertegnede i

en række møder. I TC46/SC4 Technical

Interoperability var det vigtigst, at der

blev fundet en løsning på håndtering af

vedligeholdelse af nye standarder. Der bi-

beholdes Working Groups, efter de har

afsluttet arbejdet og tilføjes et informa-

tivt annex om, at en given organisation

på en given URL forestår XML schemaer

og anden information.

Det har betydning for en række projekter

af dansk interesse. Formatet for biblio-

grafiske poster MarcXchange som XML

schema kan dermed blive publiceret. Det

nye beholdningsformat ISO/DIS 20775

Schema for holdings information kan

blive færdigt med et hjemsted hos Libra-

ry of Congress som også MarcXchange.

Der var et møde i WG11 RFID in librari-

es med undertegnede som convenor,

hvor indkomne kommentarer fra første

afstemning om ISO/CD 28560’s tre dele

blev behandlet med konsensus om løs-

ning af de udestående spørgsmål. Næste

trin med en afstemning om Draft Inter-

national Standard forventes i september. 

På SC4-mødet aflagde undertegnede

endvidere rapport om Maintenance

Agency for ISO 15836 The Dublin Core

metadata element set og om Registration

Authority for ISO 15511 International

Standard Identifier for Libraries and Re-

lated Organizations (ISIL). 

Der blev også behandlet et nyt projekt

27730 International Standard Collection

Identifier (ISCI), som går ud på at kunne

give samlinger identifikatorer med gen-

brug af ISIL.

Leif Andresen

Udviklingspuljen for 
folke- og skolebiblioteker

Jonna Holmgaard Larsen
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RFID besøg fra Korea
Den 15. august 2008 besøgte en delegati-

on fra det koreanske Ministry of Culture,

Sports and Tourism med embedsmænd

og repræsentanter fra bogindustrien

Danmark for at høre mere om brug af

RFID i biblioteker og det internationale

standardiseringsarbejde. Undertegnede

præsenterede udviklingen af DS/INF 163

RFID in Libraries, baggrunden for at er-

statte stregkoder med microchips – og ar-

bejdet i ISO TC46/SC4/WG11 RFID in Li-

braries. Efterfølgende besøgte delegatio-

nen Tårnby Kommunebibliotek, hvor de

var imponerede over præsentationen af

selvbetjening og konvertering fra streg-

koder. 

Leif Andresen

World Library and Information 
Congress (IFLA) 2008, Québec
Årets IFLA konference foregik i Québec.

Fra Styrelsen for Bibliotek og Medier del-

tog Jens Thorhauge og Erik Thorlund

Jepsen.

Konferencen bød på mange gode oplæg

og diskussioner inden for digitaliserings-

området og det bibliografiske område. Af

væsentligt nyt kan nævnes:

• Der arbejdes på nye internationale ka-

talogiseringsregler, som på sigt også vil

influere på dansk katalogiseringspraksis

og på bibliotekssystemerne. Reglerne er

så godt som færdige og testes i 2009 af Li-

brary of Congress (her vil man bl.a. un-

dersøge behov for ændringer i arbejds-

gange og systemer samt oplæringsbe-

hov). Reglerne og relateret indhold kan

ses på: http://www.rdaonline.org/.

• Et udkast til nye principper for katalo-

gen (til erstatning for Paris principperne

fra 1961) har været i høring. Udkastet

blev bl.a. skarpt kritiseret af Bibliografisk

Råd, og der arbejdes ihærdigt på at få la-

vet en endelig version.

• Tilsvarende har et udkast til guidelines

for Nationalbibliografien (Guidelines for

National Bibliographies in the Electronic

Age) været i international høring. Vi har

i Danmark ageret forsøgskanin i forhold

til disse guidelines, men publikationen

fungerer mere som en tjekliste til, hvad

man skal forholde sig til, end som et sæt

af egentlige anbefalinger. Dette var også

den væsentligste kritik i høringssvarene.

• I forhold til digitalisering har UNESCO

udarbejdet et manifest, som IFLA og

World Digital Library forsøger at følge op

på ved at udfærdige detaljerede anbefa-

linger for digitalisering og formidling af

digitaliseret materiale. Disse meget bibli-

oteksorienterede anbefalinger forventes

publiceret primo 2009.

• CDNL (Conference of Directors of Na-

tional Libraries) har beluttet at skifte fo-

kus fra bibliografiske standarder til digi-

talisering. Derfor skifter ICABS (IFLA-CD-

NL Alliance for Bibliographic Standards)

navn til ICADS (IFLA-CDNL Alliance for

Digital Strategies).

Erik Thorlund Jepsen

Biblioteksafgift 2008
Den 30. juni 2008 udbetalte Styrelsen for

Bibliotek og Medier biblioteksafgiften for

2008. I alt 153.182.390 kr. blev fordelt til

forfattere, oversættere, illustratorer, bil-

ledkunstnere, komponister og andre, der

er repræsenteret på landets folke- og sko-

lebiblioteker. Bjarne Reuter, Cecil Bødker

og Benny Andersen er igen i år de tre for-

fattere, der modtager mest i biblioteksaf-

gift. Beløbets størrelse afhænger blandt

andet af, hvor mange eksemplarer af for-

fatternes værker, bibliotekerne har ståen-

de. Bibliotekerne har i år indberettet

59.850.232 eksemplarer fordelt på

692.262 forskellige titler. Bibliotekerne

har for eksempel indberettet 278.580 ek-

semplarer af Bjarne Reuters værker. Bibli-

oteksafgiften gives både til skønlitteratur

og faglitteratur og fordeler sig med ca.

halvdelen til hver.

Susanne Mahler

Jura om lydbøger
For fysiske eksemplarer af lydbøger gæl-

der, at en lydbog købt i almindelig han-

del frit kan spredes videre ved udlån, salg

etc. En ensidigt fastsat klausul på lydbog-

ens cover hindrer ikke, at et bibliotek,

der har købt lydbogen uden at indgå sær-

lig aftale med rettighedshaveren, udlåner

lydbogen til bibliotekets brugere. 

For lydbøger, der stilles til rådighed via

online-tjenester gælder, at der ikke ifølge

ophavsretsloven er ret til viderespred-

ning. Et eksemplar af lydbogen må der-

for kun spredes videre, hvis dette er aftalt

med rettighedshaveren.

Christian Søndergård Christensen

Ændring af publikationsvirksomhed
Styrelsen for Bibliotek og Medier stoppe-

de den 1. september 2008 lagerføring og

løssalg af trykte publikationer. Det vil så-

ledes ikke længere være muligt at bestille

trykte publikationer via hjemmesiden,

men alle publikationer vil fortsat være

tilgængelige i html og pdf på www.bibli-

otekogmedier.dk
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Baggrunden for den nye praksis er bru-

gernes ønske om øget prioritering af on-

line kommunikation i forhold til styrel-

sens øvrige kommunikationsvirksom-

hed, som det er fremgået af en brugerun-

dersøgelse, gennemført i 2007.

Styrelsen bruger fortsat publikationsmo-

dulet Netpub, som ValueSoft i samarbej-

de med IT- og Telestyrelsen har udviklet,

til al online publicering. Produktet lever

op til kravene om tilgængelighed af net-

publikationer i statslige virksomheder. 

Anna Christine Rasch

Folke- og Forskningsbiblioteksstatistik-
ken - teknisk fejl i indberetning
Ved en teknisk fejl er der blevet indberet-

tet for høje tal til Folke- og Forskningsbib-

lioteksstatistik 2006 og 2007 om folkebib-

liotekernes indkøb af materialer. 

Styrelsen for Bibliotek og Medier gen-

nemgår nu tallene og vil snarest muligt

offentliggøre reviderede tal for folkebib-

liotekernes nyanskaffelser i 2006 og 2007

på www.bibliotekogmedier.dk. Styrelsen

iværksætter desuden kontrolforanstalt-

ninger for at undgå lignende fejl frem-

over.

Folke- og forskningsbiblioteksstatistik-

ken bygger på nøgletal, som biblioteker-

ne hvert år genererer automatisk til Sty-

relsen for Bibliotek og Medier. I 2006 og

2007 har nogle biblioteker fejlregistreret

bibliotekssamlinger, der er indfusioneret

i forbindelse med kommunesammenlæg-

ninger som nyanskaffelser. Fejlregistre-

ringerne betyder, at det samlede tal for

folkebibliotekernes nyanskaffelser de på-

gældende år er blevet for højt i Folke- og

forskningsbiblioteksstatistikken. 

Fejlen har kun betydning for tallet for

nyanskaffelser og påvirker således ikke de

øvrige temaer, der behandles i Folke- og

Forskningsbiblioteksstatistik 2006 og 2007.

Ulla Kvist

Folke- og Forskningsbiblioteksstatistik 2007

er publiceret ultimo juni 2008. Publika-

tionen kan hentes på www.bibliotek-

ogmedier.dk.

Danish Library Statistics 2007 er publice-

ret primo august. Publikationen kan

hentes på www.bibliotekogmedier.dk.

Midtvejsrapport fra Digitaliseringsudvalget:

"Digitalisering af kulturarven"

Læs kulturministerens udtalelse i forbin-

delse med offentliggørelsen og hent rap-

porten  på: 

http://www.kum.dk/ sw75990.asp.

HR-konsulent Caroline Søndergaard Ben-

dixen er fratrådt sin stilling i Ledelsesse-

kretariatet med udgangen af juli 2008.

Specialkonsulent Anette Schneider er fra-

trådt sin stilling i DEFF- Licenssekretari-

at med udgangen af juli 2008.

Overassistent Maria Ty Ekelund er fra-

trådt sin stilling i Biblioteksafgiften med

udgangen af juni 2008.

Programme Manager Nina von Staffeldt

er fratrådt sin stilling i Knowledge Ex-

change Office den 11. august 2008.

Studentermedhjælp Kathrine Jørgensen er

fratrådt sin stilling i DEFF-Licenssekreta-

riat med udgangen af august 2008.

Cand.scient.bibl. Kamma Kirk Sørensen

er ansat som konsulent i Biblioteksud-

vikling fra 1. juni 2008.        

Sandra Paldrup er ansat som studenter-

medhjælp i Biblioteksudvikling fra 

5. juli 2008.                          

Cand.scient. Jacob-Steen Madsen er ansat

som konsulent i Digital udvikling og in-

frastruktur fra 1. august 2008.

Lars Christian Thaysen er ansat som se-

kretariatsmedarbejder i Børnekulturens

Netværk fra 1. august 2008.

Cand.jur. Kaspar Draminsky Lindhardt er

ansat som sekretariatsleder i Mediesekre-

tariatet fra 1. august 2008.

Cand. Merc. (A) Elsebeth Lykke Nordblom

er ansat som fuldmægtig i Mediesekreta-

riatet fra 15. august 2008.    

Cand.oecon. Peter Sølvsten er ansat som

fuldmægtig i Mediesekretariatet fra 

25. august 2008.

Tine Juhl Kristensen er ansat som studen-

termedhjælp i DEFF- Licenssekretariat

fra 14. august 2008.
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